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Ich bin darüber belehrt worden, dass die von mir zu erbringende Prüfungsleistung nur dann
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Aufgabe 1: (3 Punkte)

a) Geben Sie an, welche der folgenden Differentialgleichungen separierbar, linear, Ber-
noullisch oder Riccatisch sind.

(i) y′(t) + cos(t)y(t) = e−t sin(t) .

(ii) y′(t) = (1 + y(t)) ·
(
e−t sin(t)

t2 + 1

)
.

(iii) y′(t) + t2y(t)− 2 y(t)5 = 0 .

(iv) y′(t)− 2y(t) + e−ty(t)2 = 1 + sin(t) .

b) Geben Sie eine Substitution an, die die Bernoullische Differentialgleichung aus a) in
eine lineare Differentialgleichung überführt. Wie lautet die durch die Substitution er-
haltene neue Differentialgleichung?

Hinweis: Sie müssen die Differentialgleichungen nicht lösen!

Aufgabe 2: (5 Punkte)

a) Prüfen Sie für jede der folgenden Differentialgleichungen, ob sie exakt ist.

(i) 2t2y(t)3 + (2t3y(t)2 + t2) y′(t) = 0 .

(ii) 2ty(t)4 + (4y(t)3 + 4t2y(t)3) y′(t) = 0 .

b) Bestimmen Sie für die exakte Differentialgleichung aus Teil a) ein zugehöriges Potential
und die allgemeine Lösung.

Aufgabe 3 (6 Punkte)

Gegeben sei das Differentialgleichungssystem

y ′(t) =

(
2 −25
1 2

)
y (t) .

Bestimmen Sie ein reelles Fundamentalsystem des Differentialgleichungssystems.

Aufgabe 4 (6 Punkte)

Gegeben sei das lineare System y ′(t) =

−1 0 1
0 −3 + α 0
3 2 −3

 y (t) .

Untersuchen Sie das Stabilitätsverhalten des stationären Punktes (0, 0, 0)T in Abhängigkeit
von dem Parameter α ∈ R .


